

福建是海上丝绸之路的东方起点,是21世纪海上丝绸之路的核心区。福建省常委、常务副省长郭宁宇在接受新华社记者采访时说,“一带一路”倡议提出十年来,福建始终牢记嘱托,坚持一张蓝图绘到底,充分发挥独特优势,发扬爱拼会赢、敢为人先的优秀传统,在共建“一带一路”中积极担当作为,“21世纪海上丝绸之路”核心区建设取得丰硕成果。

基础设施互联互通

福建区位优势突出,在国内国际双循环中发挥着衔接贯通东南沿海大动脉的重要作用,是共建“一带一路”的重要节点、重要通道。围绕打造“21世纪海上丝绸之路”互联互通的重要枢纽,福建组织实施“丝路海运”“丝路飞翔”“数字丝路”等一批标志性工程,初步构建起海陆空网“四位一体”大通道。在海上,持续提升“丝路海运”,全球已有317家企业和机构加入“丝路海运”联盟,联通43个国家和地区的131座港口,“丝路海运”已经成为全球业界共商港航合作、共建丝路通道、共享经贸繁荣的重要平台;在陆上,加密开行中欧班列,实施海铁联运、多式联运,实现陆海内外联动、东西双向互济;在空中,扎实推进“丝路飞翔”,打造福州、厦门两个“21世纪海上丝绸之路”门户枢纽机场等一批重大互联互通项目,已开通国际航线85条,通达全球主要城市;在网上,积极赋能“数字丝路”,发射“21世纪海上丝绸之路”系列遥感卫星,打造“21世纪海上丝绸之路”卫星数据服务中心,为共建“一带一路”国家和地区提供海洋测绘等相关服务。

经贸合作不断扩大

十年来,福建通过与其建“一带一路”国家资源互补、贸易互促,产业互促,实现了联动发展、共襄繁荣。福建引进了中沙古乙烯等优质产业项目,有效带动省内石油化工、新材料、新能源、新一代信息技术、先进制造业等重点产业集群高质量发展。十年来,福建累计对95个共建“一带一路”国家投资项目近1400个,一大批福建企业在国际市场站稳脚跟,实现了产业链全球布局。十年来,福建与共建“一带一路”国家贸易进出口总额约4.4万亿元,去年福建与共建“一带一路”国家进出口贸易7351亿元,比2012年增长了142%。福建近1600万海外乡亲遍布世界各地,其中约80%集中在东南亚。福建把东南亚作为推进“21世纪海上丝绸之路”核心区建设的重点区域,目前东盟已经成为福建最大的贸易伙伴,第二大对外投资目的地和重要的外商投资来源地。今年1月,中印尼、中菲“两国双园”获国务院批复,分别在福州和漳州加快建设,着力推动“两国双园”设施互通、政策互惠、产业互联、贸易互促,旨在搭建产业高效协同的新平台,探索国际产能合作的新模式,打造“一带一路”经贸合作创新发展的高地。目前,中印尼“两国双园”中方园区已进驻商贸企业620家,投资项目66个,福建企业在印尼园区布局36个投资产业项目。作为改革开放的先行省份,福建还拥有经济特区、自由贸易试验区、海峡两岸融合发展示范区、“海丝中央法务区”、金砖创新基地等制度型开放载体。十年来,福建充分发挥这些平台集成化、系统性的开放优势,与共建“一带一路”国家和地区在产业投资、跨境电商、商事服务、科技创新、能源资源等重要领域开展更加广泛深入的合作,构建起全方位、多层次、宽领域的对外开放新格局。

民心相通持续增进

“一株草,万里情。”20多年前,来自福建的菌草技术开启“全球之旅”,沿途播撒下友谊的种子,为广大发展中国家人民脱贫致富提供了中国智慧,诠释了人类命运共同体的生动实践。民相亲,心相通。福建“海丝”文化底蕴深厚,借助海内外闽籍乡亲的力量,积极与共建国家和地区分享数字福建、海洋强省、生态省建设、摆脱贫困等福建经验,促进文化认同和民心相通,福建“朋友圈”越来越大,已经与相关国家建立了124对友城关系。下一步,福建将畅通“大通道”,完善“陆海空天网”综合立体交通网络,加快新型基础设施建设,实现贯通南北、连接东西、通江达海、联通全球;搭建“大平台”,用足用好自由贸易试验区、海峡两岸融合发展示范区等开放载体,持续吸引国内外各类资源要素在福建集聚,促进双向投资贸易,共享丝路繁荣;塑造“大品牌”,持续推进“丝路海运”“两国双园”“海丝中央法务区”等旗舰工程,打造更多具有福建特色的国际合作品牌。郭宁宇说,新时代新征程上,福建将认真学习贯彻习近平总书记关于共建“一带一路”的重要论述精神,全面提升“21世纪海上丝绸之路”核心区建设能级,充分发挥核心区先行示范作用,持续推进高水平对外开放,在共建“一带一路”中进一步彰显福建的担当作为,谱写中国式现代化的福建篇章。(新华社福州10月4日电 记者李慧颖、董建国)

共建“一带一路”·权威访谈

一版责编:许诺 刘念 宋宇  
二版责编:袁振喜 白之羽 杨烁壁  
三版责编:侯露露 陈尚文 王晓波

动车,匆匆往家赶。道路两边,万家灯火渐次点亮,皎洁的月光下,沿途的风吹走她身上的倦意。一推开门,就闻到熟悉的饭菜香味。从温州老家特意赶来帮忙照看孩子的母亲,已经为一家人准备好了晚饭。吃着饭,她和母亲、孩子分享自己的见闻。而缪颖颖的爱人肖瑞文,此刻还值守在桐庐的街道上。肖瑞文是杭州公安桐庐交警大队分水中队中队长。因为杭州亚运会的马术比赛在桐庐县举办,从8月初开始,肖瑞文就一直在一线值守。“我们希望能从游客角度出发,实地走一走。”电话那头,肖瑞文告诉记者,为全面提升亚运会场馆周边道路保障水平,

做好保障为亚运——给家门口的盛会出份力

本报记者 窦瀚洋

他和同事先后七八次在场馆周边细致排查。肖瑞文不仅要维持场馆外交通秩序,还要协调马匹运输、道路沿线执勤等事务,丝毫不马虎。由于工作的关系,夫妻俩一周见面时间不超过2天,久而久之已经形成了默契。过了一会,肖瑞文忙完手头的事,又打来了视频电话。夫妻俩正聊着,今年读初二的儿子抢着要和爸爸讲话,小女儿听到后也凑了过来,一家人欢声笑语不断。视频那头,肖瑞文提议:“等忙完了,咱们一家人去旅游如何?”缪颖颖点点头,又说:“放心值班,我来守好家里这班岗。”“杭州亚运会是家门口的盛会。我们夫妻都能在其中出一份力,这个假期就很有意义。”缪颖颖说。

点赞新时代

3个多小时的志愿服务中,缪颖颖全程站立,笑容始终挂在脸上。缪颖颖是拱墅区和睦街道总工会的工作人员。这段时间,她不仅做志愿者,还要做好社区里的保障工作。她和同事8月下旬下沉到化纤社区,服务25幢楼、1125户。整日在社区、街巷东奔西走,每天走几万步不在话下。“每次帮大家解决完问题,我也特别有成就感。”缪颖颖说。翻看工作笔记,缪颖颖近期的工作内容包括平安宣传、安全巡查、邻里互助、文明劝导等。她把在社区的工作经验运用到亚运会保障工作中,觉得自己也是杭州亚运会的一分子。天色渐暗,当天的志愿引导工作结束。缪颖颖骑上电



中秋国庆期间,中欧班列(武汉)始发站中国铁路武汉局集团有限公司吴家山站计划开出中欧班列7列,返程到站的中欧班列有10列左右。吴家山站干部职工坚守岗位,确保始发中欧班列安全准点开行,返程班列无缝对接后续相关查验、交付等工作。图为吴家山站。 吴君 苏庆丰摄影报道

节日期间的欢庆气氛里,有千千万万劳动者正坚守岗位。在重建家园一线,建设者们争分夺秒;在杭州亚运会赛场,志愿者们热情服务……坚守,诠释着责任与担当,守护着千家万户的喜庆团圆。——编者

节日期间,杭州亚运会正开得如火如荼。对缪颖颖而言,兴奋之外则是别样的忙碌。10月3日午饭后,缪颖颖换上城市志愿者服装,套上红马甲,来到拱墅运河体育公园。她这天的任务是曲棍球比赛做场外引导,负责社会停车场点位。点位上有清晰的道路指示图,缪颖颖也早早做足了功课,把不同场馆的行进方向熟记于心。指挥车辆,引导观众,回答问询……

走村入户忙重建——让乡亲们早日住进新房

本报记者 邵玉姿

路文铖想到了提前试种的主意——请种植大户在小地块先行多品种试种,再加施肥料杀菌增肥,准备选取长势最好的进行大范围种植。走到村东的田地里,3块面积约1平方米的小试验田绿意萌发。路文铖蹲下,用手机记录长势。“这些是几天前刚种下的。中间这块的苗又密又绿,长得最好。可以再观察。”路文铖计划过几天组织乡亲一起来看看。返回村委会,继续统计重建数据,发放

点赞新时代

时段,手机也保持开机,随时响应突发情况,全力守护群众生命健康。国庆假期,中国人民解放军指战员、武警部队官兵忠于职守,守护国家和人民安全。广大公安干警坚守岗位,加强执勤巡逻,保障人民群众度过欢乐祥和的假期。连日来,上海各大交通枢纽、地标景点和广场商圈迎来大客流,武警上海总队官兵坚守执勤哨位,加强对重点区域秩序维护,守护百姓平安。二上土单洪鑫,已先后9次在假期参与南京路执勤任务,“能守护百姓安宁,我感到十分自豪!”(综合本报记者张艺开、程远州、王明峰、徐靖、庞革平、潘俊强、郝迎灿、刘佳华、郑智文、侯琳良、张彬、孙海天、贾丰丰、李卓尔报道)

出行环境。

——优化运力调配,保障群众出行。日均计划开行旅客列车1.15万余列,较日常增加1850余列,其中最高峰日安排开行列车超过1.2万列,日均旅客座席能力预计较2019年同期增长18.5%……应对超大客流,全国铁路实行高峰列车运行图,增加运力投放。为充分挖掘运输潜力,铁路部门“一日一图”精准调配,动态满足短途旅客出行需求。中国铁路哈尔滨局集团有限公司增开119列临客列车,将运力提升到最大。北京南站4个快速进站厅每日常态化开启,并设置急客通道,优化出行体验。——提速转型升级,提升出行效率。线上注册认证,“刷脸”即可值机、安检、登机;上线行李智能测量机,5秒钟就能测出行李体积和重量,并自动匹配不同航司、舱位的行李限额要求……从广州白云国际机场出发,一系列智慧机场服务助旅客高效出行。“目前机场配置的234台自助值机设备、114台自助行李托运设备已全部开放。”白云国际机场股份有限公司信息科技部部长杨洪宇介绍,高峰期每天服务旅客7.7万人次,有效减少了排队等候时间。——加快文旅融合,增强特色体验。江苏盐城,淮徐高速高作服务区,往来旅客络绎不绝。“来服务区休息,没想到这里还有恐龙乐园和梦幻城堡。”来自徐州的游客王克说,既像商场又像乐园,不愧是“新晋旅游打卡地”。近年来,江苏交投完成沿线7对服务区转型升级工作,将单一业态转变为多元商业综合体,打造出一批小而美的特色主题服务区。交通是经济发展的“大动脉”和“先行官”。透过中秋国庆假期这个窗口可以看到,高质量发展的交通运输正在为中国式现代化注入新动能。

10月1日一大早,河北省涿州市东城镇坊镇丁家庄村委会副主任路文铖出了门,一路向南,来到了村民何俊云的家。这里的房屋重建施工,假期也不停。“大姨,房子修缮得咋样?地暖管铺完了吗?”院子里,四五名工人正搅拌水泥。路文铖推了推眼镜,凑近仔细瞧进度。“是小路来啦。”63岁的何俊云停下手中的活儿说,“已经完事儿了,马上就能镶地板砖了。”丁家庄村在今年涿州的强降雨过程中,受灾较为严重。何俊云家所在的村南区域距离北拒马河分支不到1公里,大水漫进了村。经相关部门鉴定,丁家庄村不能满足正常使用要求的D级危房有29户、C级危房有100多户,大部分集中在村南。为了让乡亲们尽快住进

走村入户忙重建——让乡亲们早日住进新房

本报记者 邵玉姿

新房,路文铖几乎每天都要去村南,盯着修缮进度,协调解决村民需求。看完进度,路文铖又里里外外检查了一番,确认没什么隐患,临走时说:“天凉了,有啥困难随时提,村委会帮忙解决。”然后他又转身走向下一户查看情况。路文铖挨家挨户了解受灾情况、协调推进重建工作。如今,全村90%以上的C级危房均已修缮完成,D级危房已启动拆建工作。临近中午,路文铖的手机铃声响起来,是村里的种植大户张爱娟打来的:“试种的小麦出苗啦。”“我得赶紧去看看。”路文铖挂断电话,兴奋地向村东的麦田赶去。“今年的土壤情况不同于往年。过水后土薄、多菌,小麦种植必须更精细。”马上到小麦适播期,担心过水土壤影响小麦长势,

点赞新时代

(上接第一版) 这几天,海南海口市琼山区府城社区党工部副书记李红莲每天都会和同事在辖区内巡查,“社区人员较多,我们分网格,包重点,在辖区内人员密集场所排查消防隐患,引导文明过节。”在海口市秀英区西秀镇,“12345”热线办的干部们坚守岗位,24小时接听市民来电,及时调度解决物业管理、市容环境、车辆违停等问题。镇执法人员在车站、码头、公园、商场等人员密集场所持续巡查,排查各类隐患,维护安全秩序。详细询问、认真记录、耐心解释……和往常一样,青海大学附属医院急诊接诊科大夫李肃一大早就开始忙碌。“争分夺秒救治,是急诊科的日常。”这个国庆假期,李肃和同事们坚守在急诊一线,“即使是在休息

点赞新时代

(上接第一版) 新航线启动运营,让旅游“说走就走”。10月3日22时许,CZ3359次航班稳稳降落在新疆喀什徕宁国际机场,这是南航1个多月前新开的航线,也是粤港澳大湾区首条直飞喀什的航线。飞机刚落地,许多游客便纷纷举起手机拍照。“以前,转机旅程久,如今有了直飞航班,从广州可6小时直达。”广州游客吴先生兴奋地说。据了解,新航线开通以来,南航已保障旅客出行6000余人次,有效助推边疆游。9月28日,东航新开通上海—伊斯坦布尔直飞往返航线,几乎趟趟满员;9月30日,华夏航空开通重庆—文山—深圳航线,开航当天客座率达到100%……连日来,不少航空公司增添新航线,为旅客假期出行提供新选择。新高速建成通车,让自驾游更加火热。观看“村BA”、品尝特色美食、感受红色文化……重庆市民张先生沿着重遵扩容高速公路一路向西,仅开车两小时,便体验了一段沉浸式旅游。9月29日,重遵扩容高速通车运营,使得重庆到遵义的通车时间由3小时缩短到2小时。运三高速、济潍高速等全线通车;贵南高铁开通、青藏铁路西宁至格尔木段提质改造项目投产运营;平陆运河、黄茅海跨海通道等重大工程持续推进……今日之中国,已建成全球最大的高速铁路网、高速公路网、邮政快递网和世界级港口群,国家综合立体交通网主骨架空间格局基本形成,各种运输方式衔接效率正加快提升。

统筹调度有序,交通运输服务更优

及时应对、周全考虑、优化服务……这个假期,各地区各部门多措并举,努力营造更加健康、舒适、安全

黑龙江佳木斯大力发展高端装备制造业 构建特色鲜明的现代化产业体系

本报记者 祝大伟 屈信明 李龙伊

高质量发展调研行

大型加工机械整齐排列,机械手臂高效装卸,自动叉车往来穿梭……在位于黑龙江省佳木斯市的哈尔滨电气集团佳木斯电机股份有限公司数字化(智能)车间,生产忙而有序。

种电机制造企业,哈尔滨电气集团佳木斯电机股份有限公司近年来从濒临破产、扭亏脱困到持续盈利,并成功入选国资委公布的“创建世界一流专精特新示范企业”名单。“老字号”何以历久弥新、迸发活力,走出一条高质量发展之路? “创新引领是关键。”刘清勇说,这几年公司每年投入研发资金上亿元,智能制造和信息化生产能力不断提升,“产品广泛应用于石油化工、航空航天等领域重点建设项目。”推进前瞻性、引领性产品研发,多措并举

鼓励企业加大研发投入,持续开展产学研对接……瞄准建成世界一流的特种电机制造和服务基地的目标,佳木斯大力推进电机装备制造产业高端化、智能化、绿色化改造,稳步提升技术创新能力,不断完善产业链条。今年上半年,佳木斯规模以上电机装备产业实现营收22.59亿元,同比增长19%。智能农机制造,成为佳木斯高端装备制造业高质量发展的另一典型。作为国内制造和应用农机最早的地区之一,经过70余年发展,佳木斯已形成动力机械、收获机械为主,橡胶履带等配套产品为辅的7个门类80余种系列农机产品。9月1日,由黑龙江省农业科学院与重兴